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1.  ÚVOD 
 

          Nezisková organizácia KOSMATEC, n. o. so sídlom v Ubli č. 120 bola zapísaná do 

Registra neziskových organizácií poskytujúcich všeobecne prospešné služby pod číslom OVVS-

482/2015-NO a zápis nadobudol právoplatnosť dňom 28.7.2015. Štatutárom neziskovej 

organizácie je Mgr. Kaťuchová Mária. Predsedom správnej rady neziskovej organizácie je 

Michal Darjanin, členovia Ing. Miloš Pajtina a Ivan Moroz, revízorom neziskovej organizácie je 

Boris Sirka. 

          Kapacita zariadenia poskytujúca sociálne služby je 18 miest. V priebehu roka 2021 došlo 

v neziskovej organizácii k zmene adresy sídla z pôvodnej Ubľa 368 na Ubľa 120. Na výkon 

svojej činnosti nezisková organizácia zamestnávala k 31.12.2024 13 zamestnancov na plný 

úväzok a 2 zamestnancov na kratší pracovný čas v rozsahu 20 a 30 hodín týždenne.  Celkový 

počet zamestnancov v priebehu roka  bol 24 zamestnancov, z dôvodu zastupovania kmeňových 

zamestnancov počas ich práce neschopnosti. 

 

Bankové spojenie: Prima banka Slovensko, a.s., IBAN: SK33 5600 0000 0082 4829 4002 

 

2. PREHĽAD  POSKYTOVANÝCH SOCIÁLNYCH SLUŽIEB A ČINNOSTÍ 

USKUTOČNENÝCH ORGANIZÁCIOU ZA ROK 2023 
 

          Nezisková organizácia KOSMATEC poskytuje vo svojom zariadení sociálne služby 

podmienené odkázanosťou podľa § 71 ods. 6 a § 78a zákona o sociálnych službách. V roku 2024 

poskytovala  celoročnou pobytovou formou s poskytovaním následných druhov sociálnej služby: 

 

- Špecializované zariadenie s kapacitou 18 miest 

 

s miestom poskytovania sociálnej služby Ubľa 120, ktoré začala poskytovať od 01.01.2020. 

 

          Tieto sociálne  služby sú poskytované na základe zápisu do Registra poskytovateľov 

sociálnych služieb, ktorý vedie Prešovský samosprávny kraj, po splnení všetkých zákonných 

podmienok pre zápis.  

 

V Špecializovanom zariadení sa poskytuje sociálna služba fyzickej osobe, ktorá je 

odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby, jej stupeň odkázanosti je VI, a má zdravotné 

postihnutie, ktorým je najmä Parkinsonova choroba, Alzheimerova choroba, demencia rôzneho 

typu etiológie a organický psychosyndróm ťažkého stupňa. 

 

V špecializovanom zariadení sa poskytuje: 

 

a., pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby 

b., sociálne poradenstvo 

c., sociálna rehabilitácia 

d., ubytovanie 

e., stravovanie 

f., upratovanie, pranie, žehlenie a údržba bielizne a šatstva 

g., osobné vybavenie 
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Poslaním zariadenia je zabezpečiť, aby poskytované sociálne služby: 

 

pomáhali a prispievali k sociálnemu rozvoju jednotlivcov, rodín, skupín a komunít, uľahčovali 

sociálnu súdržnosť v ťažkých obdobiach, podporovali a chránili sociálne znevýhodnených 

členov spoločenstiev a  

- rešpektovali práva a individuálne potreby prijímateľa sociálnej služby a zachovávali ich 

dôstojnosť,  

- podporovali prijímateľa sociálnej služby pri udržaní ich samostatnosti, sebestačnosti, 

nezávislosti v rozhodovaní o svojom živote a tak zabezpečili čo najvyššiu možnú kvalitu 

ich života aj napriek fyzickým či psychickým obmedzeniam, 

- umožnili prijímateľovi sociálnej služby zachovať si doterajší spôsob života, tak aby 

mohol byť i naďalej súčasťou spoločnosti (podporovať styk s rodinou, súrodencami, 

priateľmi, vrstovníkmi...) 

- boli bezpečné a poskytované na odbornej úrovni. 

          Zariadenie sociálnych služieb neziskovej organizácie KOSMATEC, n. o. je malokapacitné 

zariadenie s klientelou prevažne z obce Ubľa a jej okolia, ktoré poskytuje svoje služby 

v prenajatých priestoroch zrekonštruovanej a zmodernizovanej budove bývalej základnej 

školy má 9 ubytovacích miestností v troch samostatných bunkách, každá so samostatnou 

kúpeľňou a toaletou. Základné vybavenie obytnej miestnosti tvorí kompletné elektricky 

polohovateľné lôžko s antidekubitným matracom, nočný stolík, skriňa, stolička a stôl. 

Prijímatelia sú ubytovaní v jedno, dvojposteľových a trojposteľových izbách. Celodenná strava 

pre mobilných klientov sa podáva v jedálni, imobilní klienti sú obslúžení na lôžku v izbe. 

K dispozícii pre klientov je spoločenská miestnosť pre voľno časové aktivity. V exteriéri 

zariadenia, ktoré je ohraničené plotom sa nachádza oddychová zóna so sedením vybaveným 

záhradným nábytkom so slnečníkmi a odstavná plocha pre motorové vozidlo.  

          V neziskovej organizácii sú podľa Zákona č. 448/ 2008 Z. z. o sociálnych službách v znení 

neskorších predpisov poskytované tieto činnosti a služby: 

Odborné činnosti: 

 

          Základné sociálne poradenstvo – posúdenie povahy problému fyzickej osoby, rodiny 

alebo komunity, poskytnutie základných informácií o možnostiach riešenia problému a podľa 

potreby aj odporúčanie a sprostredkovanie ďalšej odbornej pomoci. 

          Pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby podľa prílohy č. 3 

zákona č. 448/ 2008 Z. z. o sociálnych službách. 

          Pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov – odborná činnosť, ktorá 

sa vykonáva s písomným súhlasom plnoletej fyzickej osoby a je zameraná najmä na poradenstvo 

pri vybavovaní úradných záležitostí, pomoc pri vybavovaní osobných dokladov, pri spisovaní a 

podávaní písomných podaní, vypisovaní tlačív, pri písomnej komunikácii v úradnom styku a 

vybavovaní iných vecí v záujme fyzickej osoby. 

          Sociálna rehabilitácia – odborná činnosť na podporu samostatnosti, nezávislosti, 

sebestačnosti fyzickej osoby rozvojom a nácvikom zručností alebo aktivizovaním schopností a 

posilňovaním návykov pri sebaobsluhe a pri základných sociálnych aktivitách.                  

         Ošetrovateľská starostlivosť v zariadení – ošetrovateľská starostlivosť  sa zabezpečuje 

prijímateľom sociálnej služby vlastným zamestnancom – zdravotnou sestrou. 
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Obslužné činnosti: 

          Stravovanie - Strava sa    poskytuje odberateľsko – dodávateľským vzťahom v súlade so 

zásadami zdravej výživy s prihliadnutím na vek a zdravotný stav prijímateľov, a to: raňajky, 

desiata, obed, olovrant, večera, II. večera – pri diabetickej diéte. Počet odobratých jedál sa 

dohodne v rámci Zmluvy o poskytovaní sociálnej služby. Strava sa podáva  a konzumuje v 

jedálni. Imobilným prijímateľom sociálnej služby na izby prináša stravu a pomáha pri podávaní 

stravy personál opatrovateľského úseku. 

          Okrem stravovania  patrí medzi obslužné činnosti aj ubytovanie, upratovanie, pranie, 

žehlenie a údržba bielizne a šatstva.  

          Nezisková organizácia KOSMATEC, n. o. poskytuje svojim klientom bezplatnú 

prepravnú službu pre potreby prijímateľov sociálnej služby z dôvodu návštevy rôznych 

odborných lekárov. 

Personálne zloženie zamestnancov: 

          V neziskovej organizácii KOSMATEC pri poskytovaní sociálnej služby 

v špecializovanom zariadení pre prijímateľov sociálnej služby zameranom na Alzheimerovú 

chorobu a Parkinsonovú chorobu, demenciu a organický psychosyndróm bolo v roku 2024 

nasledovné personálne zastúpenie: 

Organizačná štruktúra neziskovej organizácie: 

 

KOSMATEC, nezisková organizácia      -        Ubľa 120, 067 73 Ubľa 

   

    

   

   

riaditeľ, sociálny 

pracovník    1 

   

   
  

    

  

        

  ekonóm/PaM referent   1 
  

sociálny pracovník   1 

        administratívny pracovník   1 

  

inštruktor soc. rehabilitácie   1 

        vodič   1 

  

zdravotná sestra   1 

        údržbár   1 

  

opatrovateľka   6 

        upratovačka   1 

      

 

          Počet odborných zamestnancov bol 10, čo napĺňa požiadavku zákona 448/2008 Z. z. 

o maximálnom počte prijímateľov sociálnej služby na jedného zamestnanca a minimálny 

percentuálny podiel odborných zamestnancov na celkovom počte zamestnancov. 
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Aktivizácia a voľno časové aktivity 

            Individuálna práca s prijímateľmi sociálnej služby je založená na individuálnom 

prístupe zamestnanca. Prostredníctvom diagnostiky sa zisťujú individuálne možnosti 

a schopnosti, či potreby a záujmy prijímateľa sociálnych služieb. Pre každého prijímateľa 

sociálnych služieb sa vypracoval individuálny plán, ktorý je nástrojom na aktívnu spoluprácu 

prijímateľa sociálnej služby, jeho rodiny, komunity a zamestnanca. 

 

Skupinová práca s prijímateľmi sociálnej služby prispieva k udržiavaniu vzájomnej 

súdržnosti, podporuje vzájomnú komunikáciu a toleranciu, tvorivé myslenie a zmysluplné 

trávenie voľného času. Vytvára možnosť skupinových stretnutí, súčasťou ktorých sú rôzne 

kultúrne, záujmové a pracovné činnosti.  

 

            Pracovná terapia – je v zmysle zákona č. 448/ 2008 Z. z. v znení neskorších predpisov 

odborná činnosť na osvojovanie pracovných návykov a zručností fyzickej osoby pri vykonávaní 

pracovných aktivít pod odborným vedením na účel obnovy, udržania alebo rozvoja jej fyzických 

schopností, mentálnych schopností a pracovných schopností a jej začlenenia do spoločnosti. 

Prijímateľ sociálnej služby v rámci pracovnej terapie vykonáva rôzne pracovné činnosti podľa 

cieľov stanovených v individuálnom rozvojovom pláne s ohľadom na jeho zdravotný stav, 

možnosti a schopnosti. Pracovná terapia sa vykonáva na základe týždenných plánov činností s 

cieľom nájsť najvhodnejší spôsob rozvoja ich pracovných a osobných zručností a je vykonávaná 

pod vedením inštruktora sociálnej rehabilitácie. V zariadení sa vykonávajú tieto činnosti:  

muzikoterapia, biblioterapia, tréning pamäti, práca s rôznymi druhmi materiálov pri zhotovovaní 

drobných dekoračných výrobkov a pod.. Prijímatelia sa môžu realizovať podľa svojho záujmu a 

chuti v rámci záhradky v exteriéri zariadenia, alebo môžu pomáhať pri každodennom kolobehu 

v zariadení, tak aby sa v zariadení vytváralo nefalšované domáce prostredie a klientom 

poskytoval ten potrebný pocit spolupatričnosti a nadobudnúť v nich pocit užitočnosti, potrebnosti 

pre komunitu a spoločnosť v ktorej žije.  K  dispozícii majú spoločenskú miestnosť s televízorom 

a bohatou knižnicou, kde si môžu vybrať obľúbený žáner na čítanie. Taktiež tu nájdu množstvo 

spoločenských hier. Pre potreby duchovného života i možnosti sa vyspovedať, navštevuje  

prijímateľov sociálnej služby duchovný.  V závislosti od zdravotného stavu prijímateľov a ich 

záujmu o voľno- časové aktivity opatrovateľský a sociálny personál im zabezpečuje pomoc pri 

prechádzkach, individuálnych záujmoch, mobilizuje ich ku chôdzi a účasti na spoločenských a 

kultúrnych aktivitách. 

          Ako profesionálny poskytovateľ opatrovateľskej služby máme dôležitú úlohu pomáhať 

ľuďom, ktorí potrebujú starostlivosť pri každodenných životných úkonoch a spríjemňovať im 

čas. Okrem starostlivosti a podpory zohrávajú v živote seniorov kľúčovú úlohu aj voľnočasové 

aktivity. Pred plánovaním voľnočasových aktivít venujeme čas tomu, aby sme spoznali záujmy a 

preferencie našich seniorov. Každý človek je jedinečný a vždy by sa mali zohľadniť individuálne 

potreby a schopnosti. Berieme seniorov na vedomie a umožňujeme im podieľať sa na navrhovaní 

voľnočasových aktivít. Spoločné plánovanie a rozhodovanie posilňuje väzby a vytvára 

očakávanie nadchádzajúcich aktivít.  V obmedzenej miere a podľa možností sa vykonávali tieto 

činnosti s dôrazom na empatický a individuálny prístup sociálnych pracovníkov, 

opatrovateliek, preverila sa tímová spolupráca, vzájomná komunikácia a spolupatričnosť: 

 

 

 



KOSMATEC, n.  o.,  so sídlom: Ubľa 120, 067 73 Ubľa 
IČO: 45747393 

 

 7 

Užívame si pohyb a prírodu: 

 

          Vytvárame príležitosti na pohyb a zážitky v prírode. Prechádzky, ľahká práca v záhrade, 

alebo piknik v parku sú nielen prospešné pre zdravie, ale aj skvelý spôsob, ako si užiť prírodu. 

 

Varenie a pečenie:  

 

           V kuchyni sa spájajú generácie. Pýtame sa seniorov na ich obľúbené recepty na pečenie 

alebo varenie z detstva a spoločne pripravujeme chutné dobroty. Či už je to voňavý jablkový 

koláč alebo iné jedlo vyčaria nielen úsmev na tvári, ale aj spomienky. 

 

Kultúrne zážitky: 

 

           Ak je to možné, navštevujeme miestne podujatia, ako sú divadelné predstavenia, koncerty 

alebo rôzne výstavy. Tieto zážitky prinášajú seniorom chvíle inšpirácie a radosti. Alebo 

organizujeme filmový večer s klasickými filmami alebo dokumentárnymi filmami. 

 

Tvorivé aktivity: 

 

          Vytvárame  uvoľnenú atmosféru pre ručné práce alebo maľovanie. Mnohí seniori radi 

prežívajú svoj umelecký talent a vytvárajú niečo vlastné. Venujeme sa spoločne ručným prácam, 

vytvárame farebné koláže alebo drobné umelecké diela. 

 

Posilnenie duševnej kondície: 

 

          Hry a hádanky sú ako tréning mentálnej kondície. Spolu riešime zložité krížovky, hráme 

pamäťové hry alebo hádžeme kockami v stolových hrách. Precvičovanie mozgu je nielen 

zábavné, ale udržiava seniorov duševne čulých. 

 

Hudba spája srdcia:  

 

          Hudba je univerzálny jazyk, ktorý prebúdza emócie a oživuje spomienky. Spoločne si 

spievame staré piesne, hráme si na hudobné nástroje alebo počúvame klasickú hudbu. Hudba 

prináša nielen radosť, ale aj útechu a spojenie. 

 

Vzácne okamihy: 

 

          Nechávame minulosť ožiť. Vytvárame spomienkové albumy s fotografiami a príbehmi zo 

života seniorov. Listovanie v týchto albumoch vyvolá nielen nostalgické pocity, ale vytvorí aj 

priestor na hlboké rozhovory. Vieme, že naša starostlivosť a láskavosť môžu mať veľký význam 

pre život seniorov. Spoločné zdieľanie krásnych chvíľ je obohacujúce pre všetkých zúčastnených 

a vytvára hrejivú atmosféru. Užívajme si spoločné chvíle a robme ich výnimočnými. 

 

 

 

          V priebehu roka 2024 sa prijímatelia sociálnej služby v neziskovej organizácii 

KOSMATEC, n. o. mohli zúčastniť, každý podľa svojho záujmu, týchto voľno časových aktivít: 
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Január:  

- Pracovná činnosť – výroba dekoračných predmetov 

- Pamäťové cvičenia 

- Pravoslávny štedrý večer 

- Vystúpenie žiakov z folklórneho súboru KACARKA 

- 24.1.2024 deň komplimentov 

 

  

Február: 

- Spoločenské aktivity 

- Pracovná činnosť- výroba valentínskych predmetov 

- Svetový deň chorých a trpiacich- diskusia 

- Valentínska beseda – deň zaľúbených 

- Hodina hudby 

- 20.2.2024 Svetový deň sociálnej starostlivosti – diskusia s PSS 

 

Marec: 

- 8.3.2024 Medzinárodný deň žien – rozdávanie kvetov 

- Mesiac knihy – kolektívne čítanie 

- Pamäťové cvičenia 

- Spoločenské hry 

- Pracovná činnosť – výroba veľkonočnej dekorácie 

- Oslavy jubilantov 

 

Apríl: 

- 7.4.2024 Medzinárodný deň zdravia – diskusia s PSS k danej téme 

- Spoločenské aktivity 

- Oslavy jubilantov 

- Muzikoterapia 

- Precvičovanie pohybového ústrojenstva 

 

Máj: 

- Pracovná terapia – zdobenie brezy pri príležitosti 1. mája 

- Vysádzanie sadeničiek  úprava exteriéru zariadenia 

- 8. 5.2025 Spomienková oslava – deň víťazstva nad fašizmom 

- 12.5.2025 deň matiek – rozdávanie kvetov 

 

Jún: 

- Návšteva duchovných kňazov gréckokatolíckej a pravoslávnej viery 

- 16.6.2025 deň otcov- posedenie s PSS 

- Spoločenské aktivity  

- Tréningy pamäti 

- Oslava jubilantky 

- Ergoterapia 
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Júl: 

- Posvätenie interiéru zariadenia 

- Oslava jubilanta 

- Opekanie s PSS v areáli zariadenia 

- 7.7.2024 deň čokolády- rozdávanie čokoládových výrobkov – diskusia 

- Odpustová slávnosť 

 

August: 

- Výlet PSS – návšteva viníc – Husák 

- Práca v záhrade a starostlivosť o kvety – grilovanie 

- Prechádzka mobilných PSS po obci 

- Zmrzlinový deň 

- Oslava jubilea 

- 10.8.2024 deň záhaľčivý – diskusia na tému relaxácia 

 

September: 

- Oslavy jubilantov 

- Výroba šarkanov a iných jesenných predmetov 

- Pamäťové cvičenie 

- Muzikoterapia  

- Pracovný činnosť – výroba jesennej výzdoby 

- 25.9.2024 deň mlieka – mliečny deň v zariadení 

 

Október: 

- Spoločenské hry 

- Precvičovanie pamäte 

- 13.10.2024 - deň starých rodičov – diskusia vnímanie úcty k starším 

- Deň jablka – rozdávanie jabĺk 

- Vystúpenie ZŠ s MŠ Ubľa a folklórneho súboru 

- Ubľanka súvislosti s dňom úcty k starším 

 

November: 

- Návšteva duchovných kňazov gréckokatolíckej a pravoslávnej viery 

- Sviatok všetkých svätých – modlitby a spoveď 

- Pamäťové cvičenia – lúštenie krížoviek 

- 14.11.2024 Svetový deň diabetu – diskusia 

 
 

December: 

- Pracovná činnosť – výroba vianočnej dekorácie 

- Príprava a pečenie vianočných cukroviniek, zdobenie vianočného stromčeka 

- 20.12.2024 Medzinárodný deň ľudskej solidarity – diskusia, pohľad PSS na danú 

problematiku, Vianočná večera, rozdávanie darčekov 
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 Fotogaléria činností, prijatých návštev a uskutočnených spoločenských akcií prijímateľov 

sociálnej služby v špecializovanom zariadení KOSMATEC, n.o. v roku 2024 
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          V rámci možností uskutočňujeme seniorom prechádzky, výlety, kultúrne podujatia, 

grilovanie akcie, ktorými spríjemňujeme ich pobyt v špecializovanom zariadení. Okrem toho sa 

v zimnom období snažíme PSS priblížiť Vianočný čas nie len atmosférou, výzdobou a jedlom, 

ale aj malými darčekmi, ktoré im vyčaria úsmev na tvári. Ako zariadenie sa usilujeme pre 

seniorov získať maximum pre ich potreby a túžby, preto sa každoročne zapájame do výzvy 

Vianočný zázrak, „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“. Našich seniorov obdarovali 

taktiež žiaci ZŠ s MŠ Ubľa a aj študent LFUK ktorý obdaroval našich seniorov zdravotníckymi  

pomôckami a sladkosťami. Všetkým sponzorským darcom patrí veľké ĎAKUJEME!   

 

          Ďalšie činnosti - zabezpečovanie záujmovej činnosti, zabezpečenie drobného nákupu 

klientom. Zariadenie zabezpečuje poskytovanie zdravotnej starostlivosti prostredníctvom 

osobných návštev zmluvného lekára a psychiatrického lekára klientov podľa potreby. Zdravotný 

stav PSS je konzultovaný aj s lekármi-špecialistami, ktorých navštevujeme vlastným motorovým 

vozidlom. Opatrovateľský úsek realizuje objednávanie u odborných lekárov. Osobné návštevy 

lekára, predpisovanie a donáška liekov a iných zdravotných pomôcok je zabezpečené zo strany 

zariadenia bez finančných poplatkov od klientov v réžii zariadenia. Okrem toho sú poskytované 

externe služby kaderníčky podľa záujmu klientov 1x mesačne.  

 

          Politika kvality poskytovaných sociálnych služieb - Organizácia vykonáva systém 

vnútorných kontrol zameraný na plnenie pracovných povinností zamestnancov jednotlivých 

úsekov a dodržiavanie kvality týchto služieb v súlade so štandardmi kvality, ktorý rozpracúva 

oblasti kontroly a zabezpečuje kontrolu zamestnancov pri výkone sociálnych služieb. 

          Supervízia patrí k najúčinnejším nástrojom podpory a pomoci sociálnym poradcom, 

zamestnancom a sociálnym pracovníkom a cez nich samotným prijímateľom sociálnej služby. 

Na Slovensku patrí k dôležitým štandardom kvality sociálnych služieb. V špecializovanom 

zariadení KOSMATEC, n.o. bol vypracovaný plán realizácie supervízie od januára 2024 do 

decembra 2024 v celkovom rozsahu 13,5 hodín s nasledovným rozdelením: 

 supervízia riadiaca pre manažment 

 individuálna supervízia podľa potrieb odb. zamestnancov  

 skupinová (trojčlenná skupina riadiaceho manažmentu a sedemčlenná skupina odborných    

zamestnancov) 

         Nezisková organizácia ako poskytovateľ sociálnej služby informuje a sprístupní 

prijímateľom sociálnej služby mechanizmy/spôsoby nastavené pre vyjadrenie ich názorov 

a pripomienok k poskytovaniu služieb a ich zlepšovaniu.  Poskytovateľ sociálnej služby 

rešpektuje právo prijímateľa sociálnej služby na vyjadrenie spokojnosti alebo nespokojnosti s 

kvalitou poskytovaných a zabezpečovaných sociálnych služieb. Nezisková organizácia ako 

poskytovateľ sociálnej služby sa pravidelne zaujíma o názor prijímateľa sociálnej služby na 

poskytované sociálne služby. Poskytovateľ sociálnej služby informuje prijímateľov sociálnej 

služby o možnostiach využiť právne poradenstvo a v prípade záujmu umožní prístup k právnym 

zástupcom a vytvorí podmienky na stretávanie sa s nimi v súkromí.  

          Zamestnanci neziskovej organizácie sa v priebehu roka zúčastnili vzdelávacích školení 

v spolupráci so spoločnosťou SORUDO s.r.o. zameraných na: 

 kurz asertívnej komunikácie a deeskalačných techník pracovníkov sociálnych služieb 

(11.4.2024),  

 kurz prvej pomoci pre pracovníkov v sociálnych službách (25.6.2024)  

 kurz duševného zdravia a prevencia syndrómu vyhorenia (5.11.2024)  
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          Vzhľadom na dôsledky starnutia populácie spojené s predlžujúcim sa vekom dožitia, 

spojený s nárastom počtu starších ľudí odkázaných na dlhodobú sociálno-zdravotnú 

starostlivosť,  je potrebné vytvárať podmienky na dostupnosť a udržateľnosť takejto 

starostlivosti. Nezisková organizácia KOSMATEC chce aj naďalej poskytovať sociálne služby 

na vysokej kvalitnej profesionálnej úrovni, vzdelávať a podporovať vo vzdelávaní svojich 

zamestnancov a napĺňať štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby.  

                                                       

 

Spolupráca s VÚC PSK 

 

          V roku 2024 KOSMATEC, n. o. obdržala od VÚC PSK finančný príspevok – dotáciu 

v rámci Výzvy poslancov PSK, vo výške 4 510,- eur na bežné výdaje z ktorých sa realizoval 

projekt: Zakúpenie záhradného nábytku a slnečníkov pre prijímateľov sociálnej služby v 

špecializovanom zariadení. Projekt bol realizovaný v období od 08/2024 do 11/2024 a jeho 

hlavným prínosom bolo dotvorenie príjemného a  pokojného externého prostredia pre klientov 

zariadenia a ich rodinných príslušníkov v externom prostredí zariadenia.   

 

  

          Vyhodnotenie sťažností na poskytované služby: nezisková organizácia KOSMATEC, n. 

o. neeviduje žiadne podané sťažnosti. 

 

3. ROČNÁ ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA A ZHODNOTENIE ZÁKLADNÝCH      

ÚDAJOV V NEJ OBSIAHNUTÝCH 
 
           V súlade s § 4 ods. 2 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v platnom znení 

KOSMATEC, n. o. účtuje v sústave podvojného účtovníctva.  

 

           Účtovná závierka je výsledným produktom účtovnej uzávierky. Príprava a zostavenie 

účtovnej závierky sa skladá z 3 etáp : 

1 etapa: prípravné práce – sem patrí  zúčtovanie všetkých účtovných prípadov a záznamov za 

daný rok, vykonanie inventarizácie majetku a záväzkov a zaúčtovanie uzávierkových účtovných 

operácií 

2 etapa: uzatvorenie účtovných kníh t.j. účtovná uzávierka  

3 etapa: zostavenie účtovných výkazov t.j. účtovná závierka 

 

           Účtovná uzávierka predstavuje sústavu  výstupných informácií z bežného účtovníctva. Na 

základe účtovnej závierky KOSMATEC., n. o. zostavuje Súvahu , Výkaz ziskov a strát a 

Poznámky. Tieto výkazy tvoria účtovnú závierku v podvojnom účtovníctve a sú súčasťou 

daňového priznania k dani z príjmov právnických osôb. 

 

4. VÝROK AUDÍTORA K ROČNEJ ÚČTOVNEJ ZÁVIERKE 

           Nezisková organizácia KOSMATEC je právnická osoba založená podľa zákona, ktorá 

poskytuje všeobecne prospešné služby za vopred určených a pre všetkých používateľov 

rovnakých podmienok a ktorej zisk sa nesmie použiť v prospech zakladateľov, členov orgánov 

ani jej zamestnancov, ale sa musí použiť v celom rozsahu na zabezpečenie všeobecne 

prospešných služieb. Podľa zákona 448/2008 Z. z. § 67 a, ods. 4, písm. a/ ročná účtovná závierka 

musí byť overená audítorom, ak 
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 príjmy z verejných prostriedkov v roku, za ktorý je ročná účtovná závierka zostavená, 

prekročia sumu 33 193 eur. 

 Správa nezávislého audítora tvorí Prílohu č. 1. 

 
5. PREHĽAD VÝNOSOV A NÁKLADOV 
 

 Výnosy (v EUR) Náklady (v EUR) Výsledok 
hospodárenia 

Celkom 358 988,- EUR 358 764,- EUR + 224,- EUR 

 
 

Výnosy (v EUR) v členení podľa zdrojov 

160 286,- EUR – finančný príspevok MPSVaR SR na poskytovanie sociálnej služby podľa § 78a 
Zákona č. 448/20018 Z. z. 

86 644,- EUR – finančný príspevok VÚC Prešovského samosprávneho kraja podľa § 75 Zákona č. 
448/2008 Z. z. 

95 269,- EUR – tržby z vlastnej činnosti 

4 510,- EUR – prijatá dotácia VÚC PSK Výzva poslancov PSK 

846,- EUR – prijaté príspevky z podielu zaplatenej dane z príjmu 

2 491,- EUR – výnosy budúcich období 

8 942,- EUR – iné výnosy 

       
 

Náklady (v EUR) v členení  

184 214,- EUR – mzdové náklady 

64 443,- EUR – zákonné sociálne a zdravotné poistenie 

14 884,- EUR – spotreba materiálu 

8 469,- EUR – spotreba energie 

8 317,- EUR – opravy a udržiavanie 

49 300,- EUR – ostatné služby 

11 160,- EUR – zákonné sociálne náklady 

640,- EUR – ostatné dane a poplatky 

533,- EUR – odpísaná pohľadávka 

6 755,- EUR – ostatné náklady 

10 049,- EUR – odpis DHM 

 

Výsledkom hospodárenia neziskovej organizácie za účtovné obdobie v roku 2024 bol prírastok  

+ 224,- EUR.  
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          Nezisková organizácia KOSMATEC, n . o., ako poskytovateľ sociálnych služieb, je podľa 

§ 72 ods. 20 písm. a) zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení 

zákona č. 455/1991/ Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších 

predpisov (ďalej len "zákon o sociálnych službách") povinný zverejniť priemerné ekonomicky 

oprávnené náklady za jednotlivé druhy poskytovaných sociálnych služieb za predchádzajúci rok. 

          Podľa tohto zákona priemerné ekonomické oprávnené náklady u jednotlivých druhov 

sociálnych služieb za rok 2024 sú nasledovné: 

Výpočet ekonomicky oprávnených nákladov, bežných výdavkov a bežných  
príjmov za rok 2024 

  

Názov zariadenia  KOSMATEC, n. o. 

Druh poskytovanej sociálnej služby špecializované zariadenie 

Forma poskytovanej sociálnej služby  pobytová 

Registrovaná kapacita prijímateľov sociálnej služby v roku 2024 / 
Priemerný prepočítaný počet prijímateľov sociálnej služby v roku 
2024 

18/16,96 

Prepočítaný počet zamestnancov  pre daný druh a formu sociálnej 
služby v roku 2024 

15 

Druh výdavku za rok 2024  Suma v €  

1. Mzdy, platy a ostané osobné vyrovnania vo výške, ktorá zodpovedá 
výške a platu a ostaných osobných vyrovnaní podľa osobitného predpisu   

184 213,87 

2. Poistné na verejné zdravotné poistenie, poistné na sociálne poistenie a 
povinné príspevky na starobné dôchodkové sporenie platené 
zamestnávateľom v rozsahu určenom podľa bodu 1  

64 443,42 

3. Výdavky na tuzemské cestovné náhrady 0,00  

4. Výdavky na energie, vodu a komunikácie 8 316,69 

5. Výdavky na materiál okrem reprezentačného vybavenia nových 
interiérov  

12 489,31 

6. Dopravné   2 394,24 

7. Výdavky na rutinnú a štandardnú údržbu, okrem jednorazovej údržby 
objektov alebo ich častí a riešenia havarijných stavov  

8 316,69  

8. Nájomné za prenájom nehnuteľnosti  12,00 

9. Výdavky na služby  49 300,53  

10. Výdavky na bežné transfery v rozsahu náhrady príjmu pri dočasnej 
pracovnej neschopnosti zamestnanca podľa osobitného predpisu 

683,64 
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Celková výška bežných výdavkov za rok 2024  
(súčet riadkov 1 až 10) 

330 170,39 

11. Odpisy hmotného majetku a nehmotného majetku podľa účtovných 
predpisov, o ktorom poskytovateľ sociálnej služby účtuje a odpisuje ho ako 
účtovná jednotka . 

10 049,04  

Ekonomicky oprávnené náklady za rok 2024  
(súčet riadkov 1 až 11)  

340 219,43 

Výška prijatých úhrad (bežné  príjmy) za rok 2024 95 269,36 

BV na jedného klienta za rok 2024 18 342,80 

EON na jedného klienta za rok 2024 18 901,08  

Dátum a miesto vyhotovenia: 07.02.2025 
KOSMATEC, n. o., Ubľa 
120, 067 73 Ubľa 

Druh poskytovanej služby Špecializované zariadenie 

Výška priemerných ekonomicky oprávnených  
nákladov za rok 2024 na 1 prijímateľa sociálnej 

služby 

 
18 901,08 € 

 
Výška priemerných ekonomicky oprávnených  

nákladov na 1 mesiac na 1 prijímateľa sociálnej 
služby 

1 575,09 € 

 

 
6. STAV A POHYB MAJETKU A ZÁVÄZKOV ORGANIZÁCIE 

 

          Nezisková organizácia KOSMATEC, n. o. vykonáva svoju činnosť v prízemnej budove 

bývalej materskej školy, ktorú jej prenajíma Obec Ubľa na základe zmluvy o nájme nebytových 

priestorov uzatvorenej v zmysle zákona č. 116/1990 Zb. zákona o nájme a podnájme nebytových 

priestorov v znení neskorších predpisov. V roku 2019 prebehla rekonštrukcia a modernizácia 

budovy. Vykonalo sa zateplenie budovy a povrchová úprava. V roku 2020 nezisková organizácia 

s pomocou dotácie z MF SR a vlastných zdrojov rozšírila budovu zariadenia o prístavbu 

spoločenskej miestnosti pre potreby prijímateľov sociálnej služby, ktorú zariadilo novým 

nábytkom. Vykonala sa aj oprava strechy zariadenia a prekrytie strechy novou krytinou. Oprava 

strechy a prekrytie novou krytinou bolo spolufinancované z bežných výdavkov Prešovského 

samosprávneho kraja a vlastných zdrojov neziskovej organizácie. V roku 2021 sa zriadením 

Oddychovej zóny  v exteriéri zariadenia vytvorilo príjemné a primerané prostredie pre 

ergoterapiu a chôdzu pre klientov s Alzheimerovou, Parkinsonovou chorobou a demenciou. 

Projekt bol spolufinancovaný z kapitálových výdavkov Prešovského samosprávneho kraja 

a vlastných zdrojov neziskovej organizácie. V roku 2023 sa realizoval projekt výstavby nového 

oplotenia a odstavnej plochy pre motorové vozidlo na prepravu klientov špecializovaného 

zariadenia pre pokojné, bezprašné a bezpečné exteriérové prostredie zariadenia. Projekt bol 

spolufinancovaný z kapitálových výdavkov Prešovského samosprávneho kraja a vlastných 
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zdrojov neziskovej organizácie. V roku 2024 za podpory formou dotácie  z Výzvy poslancov 

PSK  a spolufinancovania z vlastných zdrojov sa zakúpil záhradný nábytok a slnečníky do 

oddychovej zóny a exteriérových priestorov špecializovaného zariadenia. 

 

Stav aktív a pasív k 31.12.2024  

 predstavuje sumu 126 940,- EUR. Z toho majetok vo výške 125 758,- EUR pozostáva z: 

 

a. dlhodobého majetku: 101 828,- EUR 

b. obežného majetku:  23 930,-EUR 

 

K 31.12.2024 predstavoval (i): 

- DHM čiastku:  101 828,- EUR z toho  20 014,- EUR zateplenie budovy a povrchová úprava 

                                                    25 709,- EUR prístavba spoločenskej miestnosti                                             

                                                                32 000,- EUR dopravný prostriedok 

                                                                12 038,- EUR drobný hmotný majetok 

                                                                  6 270,- EUR zriadenie Oddychovej zóny  

                                                                  5 797,- EUR výstavba oplotenia a odstavnej plochy 

 

- finančný majetok: 23 636,-  EUR 

- krátkodobé pohľadávky: 294,-  EUR 

- vlastné zdroje krytia majetku: 7 896,- EUR 

- cudzie zdroje krytia majetku čiastku: 28 662,- EUR z toho:      

- krátkodobé rezervy čiastku: 24 530,- EUR 

- krátkodobé záväzky čiastku: 3 975,- EUR 

- záväzky zo sociálneho fondu 157,- € 

 

- oprávky k dlhodobému hmotnému majetku čiastku 58 754,- EUR 

- výnosy budúcich období 31 628,- EUR 

 

7. ZMENY A NOVÉ ZLOŽENIE ORGANIZÁCIE 

 
          Správna rada KOSMATEC, n. o. sa neuzniesla na žiadnych zmenách v štatúte. Správna 

rada na svojom zasadnutí schválila rozpočet neziskovej organizácie na rok 2025 predložený 

riaditeľkou n. o. a účtovnú závierku za rok 2024. Rozpočet, Účtovná závierka a Výročná správa 

neziskovej organizácie bola prerokovaná v správnej rade vo februári 2025. Správa bude uložená 

v centrálnom registri účtovných závierok a v mieste prevádzkovania zariadenia sociálnych 

služieb – Ubľa 120. 

 

8. POSLANIE, VÍZIA, CIELE A HODNOTY 
 

     „Všetko, čo robíme, je iba kvapka v mori, ale keby sme to nerobili, tá kvapka by tam 

chýbala.“  ( Matka Tereza ) 

 

Politika kvality  

          Postarať sa o vyššiu kvalitu života prijímateľov sociálnych služieb, vytvoriť pre nich také 

prostredie, v akom by sme radi strávili jeseň života aj my. Svoju prácu robíme srdcom, v pokore, 

s úctou a rešpektom. 
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Poslanie  

          Poskytovať kvalitné sociálne služby v súlade so základnými ľudskými právami a 

slobodami, prirodzenou ľudskou dôstojnosťou, podporou zmysluplného a čo najsamostatnejšieho 

života. 

Vízia  

          Zabezpečiť také prostredie, ktoré podporuje čo najvyššiu mieru sebestačnosti a autonómie 

prijímateľa sociálnej služby a zároveň poskytuje odborné a profesionálne správne a bezpečné 

služby. Dosiahnutie vysokej kvality ponúkaných služieb prostredníctvom napĺňania štandardov 

kvality tak, aby sa kvalita ponúkaných služieb stala prirodzenou súčasťou a hodnotou 

prijímateľov aj zamestnancov a všetkých zainteresovaných strán. 

Strategický cieľ 

          Uplatňovaním postupov, metód a techník sociálnej práce, vylepšovaním a modernizáciou 

prostredia skvalitňovať služby zamerané na uspokojovanie individuálnych potrieb prijímateľov 

sociálnej služby. 

Dlhodobé ciele pre rozvoj neziskovej organizácie:  

          Poskytovať kvalitné, efektívne, komplexné sociálne služby, orientované na prijímateľa, 

zohľadňujúce jeho individuálne potreby. 

 Implementovať štandardy kvality poskytovaných soc. služieb. 

 Zabezpečiť komplexnú opatrovateľskú aj ošetrovateľskú starostlivosť pre prijímateľov 

sociálnej služby. 

 Za účelom zvyšovania kvality sociálnych služieb pravidelne školiť, vzdelávať a hodnotiť 

zamestnancov. 

 Poskytovať zamestnancom podporu, priebežne počas roka v podobe pravidelných 

supervízii, poskytovaním rôznych benefitov tak, aby práca pre nich nebola len 

zamestnaním, ale stala sa aj poslaním. 

 Zvýšiť spoluprácu s dobrovoľníkmi, verejnosťou, miestnou komunitou a žiakmi škôl. 

Naše hodnoty:  

 dodržiavanie ľudských práv 

 akceptovanie slobodnej voľby 

 empatický prístup 

 zodpovednosť 

 kvalita a profesionalita 

 ľudskosť, dôstojnosť, úcta 

 rovnosť zaobchádzania 

 individuálny prístup 
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          Sociálne práca je investíciou do súčasného a budúceho blahobytu a šťastia ľudí. „Sociálna 

práca v jej najrôznejších podobách vyžaduje množstvo poznania, úsilia, trpezlivosti, odbornosti i 

empatie. Taktiež dostatok skúseností a špecifických postupov. Táto práca je dnes nevyhnutná, 

maximálne naliehavá a zároveň prospešná 

 

 

 
 

 

 

/Prílohy: Správa nezávislého audítora/ 
 
 
 

                                                                               
                                                                                                  Mgr. Mária Kaťuchová 

                                                                                         riaditeľka n. o. KOSMATEC      
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